
1. Niech M b¦dzie sko«czenie wymiarow¡ przestrzeni¡ wektorow¡ nad
ciaªem k i niech R ⊂ Endk(M) b¦dzie podalgebr¡ nad k. Uzasadnij »e
dowolny endomor�zm h ∈ EndR(M) mo»na przedstawi¢ elementem H ∈
Endk(M) takim »e αH = Hα dla dowolnego α ∈ R. Jak wygl¡da EndR(M)
je±li R skªada si¦ z macierzy diagonalnych?

2. Niech M b¦dzie sko«czenie wymiarow¡ przestrzeni¡ wektorow¡ nad
ciaªem k i niech R ⊂ Endk(M) b¦dzie podalgbr¡ nad k. Uzasadnij »e R jest
pier±cieniem póªprostym (tzn. jest moduªem póªprostym nad sob¡) wtedy i
tylko wtedy gdy M jest R-moduªem póªprostym.

3. Niech R b¦dzie pier±cieniem. Radykaªem Jacobsona N pier±cienia R
nazywamy przekrój wszystkich maksymalnych ideaªów lewostronnych w R.
Uzasadnij »e N jest ideaªem obustronnym i »e mo»na zde�niowa¢ N jako
przekrój wszystkich maksymalnych ideaªów prawostronnych. Uzasadnij »e
je±li M jest R-moduªem prostym to NM = {0}. Uzasadnij »e je±li R jest
pier±cieniem póªprostym to N = {0}.

4. Uzasadnij »e je±li moduª M ma sko«czony rozkªad na sum¦ prost¡
moduªów prostych to rozkªad ten jest jednoznaczny, tzn. mo»na znale¹¢ 1-
1 odpowienio±¢ mi¦dzy skªadnikami rozkªadów tak¡ »e odpowiadaj¡ce sobie
skªadniki s¡ izomor�czne.

5. Uzasadnij »e element pier±cienia grupowego k[G] jest w centrum k[G]
wtedy i tylko wtedy gdy jako funkcja na G jest staªy na klasach sprz¦»ono±ci.
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